
彰化縣草港國民小學 111學年度教師公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 112.06.06 備課單元 第三單元第 5課：騎鐵馬 

備課人員 謝富彬、陳梨裴 教材來源 真平二下本土語言 

 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等） 
教學目標  
1.能聽辨閩南語常用字詞的語音差異、能聽懂日常生活中閩南語語句並掌握重點及能聽懂所

學的閩南語文課文主題、內容並掌握重點。（1-Ⅰ-1、1-Ⅰ-2、1-Ⅰ-3） 

2.能初步運用閩南語表達感受、情緒與需求， 能正確朗讀所學的閩南語課文。(2-Ⅰ-2、2-Ⅰ-

3) 

3.能辨識生活中常見的交通工具語詞，擴充閩南語詞的詞彙量。(1-Ⅰ-2、1-Ⅰ-3） 

4.能以閩南語說出常見交通工具語詞及其特色，並且運用於日常生活之中。(2-Ⅰ-4) 
教學活動 
1. 常見交通工具語詞的認識與朗讀。 

2. 閱讀課本第 5課的課文與圖片，並知道課文語意。 

3. 能以課文中語詞為中心，語同學或老師討論並交換想法。 

4. 能將課堂所學與日常生活中交通工具結合，並適時與週遭同學以台語互動。 

 
學習者分析 
1. 平常上學是透過那些交通工具呢?  

2. 低年級小朋友認知中的交通工具有那些? 

 

備課照片 1：教案分析討論 備課照片 2：了解學生的背景 

  

附件 1 



彰化縣草港國民小學 111學年度教師公開授課【教案】 

領域/科目 本土語言 設計者 謝富彬 

實施年級 二年級 教學日期 112年 06月 07日 

單元名稱 第三單元第 5課：騎鐵馬 教學時間 11:20~12:00 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅰ-1 能聽辨閩南語常用字詞

的語音差異。 

1-Ⅰ-2 能聽懂日常生活中閩南

語語句並掌握重點。 

1-Ⅰ-3 能聽懂所學的閩南語文

課文主題、內容並掌握重點。 

2-Ⅰ-2 能初步運用閩南語表達

感受、情緒與需求。 

2-Ⅰ-3 能正確朗讀所學的閩南

語課文。 

2-Ⅰ-4 能主動使用閩南語與他

人互動。 

核心 

素養 

閩-E-B1 

具備理解與使用閩南語文的

基本能力，並能從事表達、溝

通，以運用於家庭、學校、社

區生活之中。 

 

閩-E-C2 

具備運用閩南語文的溝通能

力，珍愛自己、尊重別人，發

揮團隊合作的精神。 

學習內容 

Aa-Ⅰ-1文字認讀 

◎Ab-Ⅰ-1語詞運用 

Bb-Ⅰ-1 家庭生活 

◎Bg-Ⅰ-2口語表達 

議題 

融入 

實質內涵 
品德教育 

品E3 溝通合作與和諧人際關係。 

所融入之

學習重點 

生活課程 

3-I-1-2 對生活周遭的環境和事物展現好奇心，並喜歡提出看法和問題。 

與其他領域/科目

的連結 

生活領域 

教材來源 真平二下本土語言 

教學設備/資源 投影設備、電子書及網路 

學習目標 

一、能使用閩南語念讀課文，提高閩南語的口說能力。1-Ⅰ-2、1-Ⅰ-3及 2-Ⅰ-3 

二、能辨識生活中常見的交通工具語詞，擴充閩南語詞的詞彙量。2-Ⅰ-3 

三、能以閩南語說出常見交通工具語詞及其特色，並且運用於日常生活之中。2-Ⅰ-4 

附件 2(適用 1~4年級) 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

騎鐵馬（40分鐘） 

壹、學習目標 

認識常見的交通工具、能自然說出這些交通工具，並能用所

學與同學及老師互動。 

 

貳、學習過程 

一、引起動機：看影片激頭殼 

1. 老師先引導學生看課本的四張圖片，提醒學生仔細觀看

影片，注意豆仔要什麼生日禮物。 

2. 搭配教學電子書或掃描課本 QRcode，播放影片。 

3. 看完動畫，老師引導學生用閩南語回答「激頭殼」的問題，

帶出本課主題：「交通工具」。 

二、發展活動 

（一）活動一：課文認讀 

1. 開啟教學電子書中的圖庫，投影課文情境圖。 

2. 請學生觀察課文情境圖，圖中出現什麼交通工具？可指

定學生發表或舉手回答。 

3. 播放教學電子書，帶領學生聆聽課文；接著，老師領讀，

學生跟讀，學生的手指頭跟隨老師的念讀指到對應的字，

然後，男生念單數句課文，女生念偶數句課文，最後，全

班一起念一次。 

（二）活動二：輕鬆學語詞 

1. 複習本課課文。 

2. 播放教學電子書，讓學生聆聽語詞，老師再帶領學生複

誦，並解說語詞、指導正確發音。 

3. 請學生撕下本課書後圖卡進行「斟酌聽」遊戲： 

(1) 老師念：「機車」學生須快速舉出「機車」圖卡並大

聲念出來。 
(2) 重複期課文中的語詞，直到最後一個語詞。 

4. 交通工具語詞補充: 

(1)先以課本內語詞為主，介紹”機車”的第二、三種說

法，增強學生辨認閩南語音的能力。 

(2)若學生反應良好，可從網路或課本補充，增加語詞量，

讓小朋友多認識其他交通工具的台語語詞(如卡車、消防

車及箱仔車等)。 

------第一節結束----- 
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備課照片 1：教案分析討論 備課照片 2：了解學生背景 

  

公開授課照片 1：課文朗讀及帶讀 公開授課照片 2：語詞介紹-腳踏車 

  
公開授課照片 3：語詞介紹-機車 公開授課照片 4：語詞介紹-計程車 

  

  



彰化縣草港國民小學 111學年度教師公開授課【教學觀察】紀錄表 

公開課科目 本土語言 課程單元 第三單元第 5課：騎鐵馬 

授課教師 謝富彬 觀課教師 陳梨裴 日期 112.06.07 

 

領
域 教 學 指 標 充分 

展現 

大部
分展
現 

部分 
展現 

亟需 
改善 摘要敘述 

A 
掌
握
教
學
目
標 

A1掌握教材內容 ■    

能循序漸進提醒回到的學

習重點-交通工具。 
A2設計有結構有組織的教學方案  ■   

A3系統呈現教材 ■    

B 
活
用
教
學
策
略 

B1引起並維持學生學習動機 ■    

能適時拋出問題，並做有效

的引導教學。 

B2運用多元的教學方法及學習活動  ■   

B3使用各種教學媒體  ■   

B4善於發問，啟發思考 ■    

C 
有
效
溝
通 

C1運用良好的語文技巧 ■    

能立即回覆學生的問題，給

予回饋。 

C2適當地運用身體語言 ■    

C3用心注意學生發表，建立多向的師

生互動與溝通 
■    

D 
營
造
學
習
環
境 

D1營造和諧愉快的班級氣氛 ■    

能給予稱讚的回饋，讓學生

建立自信。 

D2維持有利學習的班級氣氛 ■    

D3妥善規劃教學情境  ■   

D4建立良好的教室常規和程序 ■    

D5有效運用各種鼓勵學習的措施 ■    
E 
善
用
評
量
回
饋 

E1充分有效地完成教學 ■    分組或分排請小朋友重送

語詞，並到身旁聆聽其誦讀

結果，適當糾正及重新示範

讀法，以期近 90%能精熟。 

E2有效掌握教學時間  ■   

E3評量學生表現並提供回饋與指導 ■    

E4達成預期學習效果 ■    

我
的
學
習
與
建
議 

1.老師勤於巡視學生課堂學習狀況，並適時給予回饋，讓學生學習很愉快。 

2.部分學生會上課不專心或與同學聊天，可能影響學生學習的效果。 

3.少數學生舉手後，卻無言以對，可以鼓勵課堂上說國語也可以。 

 

附件 3 



彰化縣草港國民小學 111 學年度公開授課【議課】紀錄表 

議課人員 謝富彬、陳梨裴 授課單元 
第三單元第 5課：騎鐵馬 

議課時間 112.06.08 教材來源 真平二下本土語言 

 

議課紀錄：(就授課內容說明，如最滿意之處、反思之處；聚焦於「學生學習成效」及「授課教師教學

表現」，如：觀課者看到的優點、特色、得到的啟示「活動設計、教學法、發問技巧、肢體語言、移動型態、關

注學生的反應、師生互動……等」） 
1. 背景知識預估失誤：學生生活背景語老師相差甚大，顯然超出教師的想像，以至於在

講部分交通工具時(如平快火車)，完全不知。 

 

2. 老師的態度要再更柔和一些，學生如有不專心或講話的，只要能讓他們專心度提高即

可，不一定要用嚴厲的口氣來驚嚇小朋友，用久了會失效。可以適當說一些小朋友有

興趣的話題，或許會有更好的結果。 

 

3. 補充機車等常用工具的第二、三種說法，讓小朋友多些不同的接觸，擴大生活的視野。 

 

議課照片 1：討論如何引起學生學習動機 議課照片 2：討論學生學習狀況 

 
 

 
 

 

附件 4 


